
Pytania na Rajd Szlakiem Jana Kasprowicza

cz. 7
 

1.  Na  terenie  Rzeczypospolitej  Polskiej  Podtatrze  obejmuje:  2  powiaty,
3 powiaty,  czy   4 powiaty. 

     Odp.: 2 powiaty

2. Wymień 4 korzyści związane z hodowlą owiec:

   Odp.: Mleko, mięso, wełna, skóry

3. Wskaż prawidłowe prawidłowe określenie.

     Lasy na Podtatrzu Polskim zajmują poniżej czy powyżej 50 % powierzchni. 

    Odp.: Poniżej
 

4. Wymień szczyty w Tatrach, na które można wjechać koleją linową:

   Odp.: Kasprowy Wierch, Łomnica.
 

5. W jakim mieście na Podtatrzu znajduje się lotnisko pasażerskie?

    Odp.: Poprad

6. W jakiej części Karpat znajdują się Tatry?  

    Odp.: Karpaty Zachodnie 
  
7.  Jak nazywa się najwyższy szczyt Tatr i jaka jest jego wysokość? 

   Odp.: Gerlach 2655 m n.p.m.

8.  Na jakie części dzielą się Tatry?

   Odp.: Tatry Zachodnie, Tatry Wysokie, Tatry Bielskie

9.  Ile km2 wynosi powierzchnia Tatr Polskich?

     Odp.: 175 km2

 

10. Ile jest w Tatrach szczytów o wysokości powyżej 2600 m n.p.m ?

     Odp.: 10 szczytów

11. Między jakimi przełęczami rozciągają się Tatry Zachodnie?
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      Odp.: Od  Przełęczy Huciańskiej po Przełęcz Liliowe

12. Między jakimi przełęczami rozciągają się Tatry Wysokie?  

      Odp.: Od Przełęczy Liliowe po Przełęcz pod Kopą.

13. Między jakimi przełęczami rozciągają się Tatry Bielskie ?

     Odp.: Od Przełęczy pod Kopą po Przełęcz Ździarską

14. Podaj nazwy pięciu szczytów Tatr Zachodnich.

     Odp.: Np. Bystra, Raczkowa Czuba, Baraniec, Banówka, Starorobociański 
Wierch,  Krywań, Kasprowy Wierch, Giewont

15. Podaj nazwy pięciu szczytów Tatr Wysokich.

     Odp.: Np. Gerlach, Łomnica, Lodowy Szczyt, Durny Szczyt, Baranie Rogi, Rysy,   
Mięguszowiecki Szczyt, Mnich.

16. Podaj nazwy dwóch szczytów Tatr Bielskich

     Odp.: Np. Hawrań, Płaczliwa Skała, Murań
 

17. Co to jest „walna dolina”? 

    Odp.: Rozpoczyna się od podnóża gór a kończy na grani głównej. 

18. Co to są zjawiska krasowe? 

     Odp.: Formy rzeźby powierzchniowej i podziemnej oraz podziemne przepływy 

wód  gruntowych spowodowane rozpuszczaniem skał)

19. W jakich skałach występują zjawiska krasowe? 

     Odp.: W skałach węglanowych – w wapieniach i dolomitach.

20. Wymień formy krasu powierzchniowego.

     Odp.: Żłobki krasowe i leje krasowe.

21. Wymień formy krasu powierzchniowego.

     Odp.: Jaskinie, wywierzyska, ponory

22. Z jakiego związku tworzy się szata naciekowa w jaskiniach? 
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     Odp.: Z węglanu wapnia CaCO3

23. Jaka nazwę ma najgłębsza jaskinia w Tatrach ? 

     Odp.: Wielka Śnieżna ( długość 20km,  głębokość 814m)

24. W jakich miesiącach w Tatrach występuje najwięcej opadów? 

     Odp.: W czerwcu i lipcu.

25. W jakim miesiącu w Tatrach występuje najmniej opadów? 

      Odp.: W październiku.

26. Wymień piętra roślinne występujące w Tatrach:

Odp.: regiel dolny, regiel górny, kosodrzewina, piętro halne, piętro turniowe.

27. Powiedz, co jest symbolem parków narodowych TPN i TANAP? 

      Odp.: TPN – kozica , TANAP – kozica 
       

28. Powiedz, co to są endemity oraz podaj ich przykłady:

      Odp.: Endemity - organizmy występujące tylko na ograniczonym obszarze, np.
darniówka  tatrzańska

 
29. Powiedz, co to są relikty oraz podaj ich przykłady:

Odp.:  Relikty -  organizmy,  które są pozostałością flory czy  fauny dawnej, gdy na
danym terytorium były odmienne warunki klimatyczne np. skrzelopływka bagienna

30. Jaką nazwę ma  roślina występująca od kilkunastu lat nad brzegami 
potoków i rzek   Podhala.  Posiada właściwości parzące i jest niebezpieczna dla
ludzi.    
 
   Odp: Barszcz Sosnowskiego
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